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การน าทฤษฎีบทพีทาโกรสั /
บทกลับไปใช้แก้ปัญหา



เหตุ : ก ำลังสองของควำมยำวของด้ำนตรงข้ำมมุมฉำก 
เท่ำกับผลบวกของก ำลังสองของควำมยำวของด้ำน
ประกอบมุมฉำกของรูปสำมเหลี่ยม
ผล : รูปสำมเหลี่ยมนั้น เป็นรูปสำมเหลี่ยมมุมฉำก

บทกลับทฤษฎีบทพีทาโกรัส



มาท ากิจกรรม..กันหน่อย



จงแสดงว่ำรูปสำมเหลี่ยม ABC เป็นรูปสำมเหลี่ยม
มุมฉำก

ตัวอย่างที่ 1



∆ ADB เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก
จะได้  AB2 =   AD2 + BD2

AB2 =   242 + 322

AB2 =   576 + 1,024
ดังนั้น AB2 =   1,600

ตัวอย่างที่ 1



∆ ADC เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก
จะได้  AC2 =   AD2 + CD2

AC2 =   242 + 182

AC2 =   576 + 324
ดังนั้น AC2 =   900

ตัวอย่างที่ 1



เนื่องจาก  AB2 + AC2  =   1,600 + 900
และ BC2 =   502

จะได้ AB2 + AC2 =   BC2

นั่นคือ ∆ ABC เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก                             

=   2,500
=   2,500 

ตัวอย่างที่ 1



จงแสดงว่ำรูปสำมเหลี่ยม ABC เป็นรูปสำมเหลี่ยม
มุมฉำก

ตัวอย่างที่ 2



∆ ADC เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก
จะได้  AD2 =   AC2 - CD2

AD2 =   132 - 122

AD2 =   169 - 144
ดังนั้น AD2 =   25

ตัวอย่างที่ 2



∆ BDC เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก
จะได้  BD2 =   BC2 - CD2

BD2 =   152 - 122

BD2 =   225 - 144
ดังนั้น BD2 =   81

ตัวอย่างที่ 2



เนื่องจาก  AC2 + AB2  =   169 + 196
และ BC2 =   152

จะได้ AC2 + AB2 ≠ BC2

นั่นคือ  ∆ ABC ไม่เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก

=   365
=   225 

ตัวอย่างที่ 2



เรามาท าใบงานที่ 5
เรื่อง การน าทฤษฎีบทพีทา

โกรัส/บทกลับไปใช้แก้ปัญหา
..กันเถอะ

หน่วยที่ 1 แผนที่ 5 การนำทฤษฎีบทไปใช้.pdf


เรามาท าใบงานที่ 5
เรื่อง..การน าทฤษฎีบท
พีทาโกรัส/บทกลับไปใช้

แก้ปัญหา..กันหน่อย



ข้อ1. รูปสำมเหลี่ยม ABC เป็นรูปสำมเหลี่ยมมุมฉำก



ขั้น1. ∆ ABD เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก
จะได้  AB2 =   AD2 + BD2

102 =   AD2 + ……2

100 - …..   =   AD2 

…..   =   AD2 

…..   =   AD

ข้อ1. รูปสำมเหลี่ยม ABC เป็นรูปสำมเหลี่ยมมุมฉำก



ขั้น2. ∆ ACD เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก
จะได้  AC2 =   CD2 + AD2

……2 =   CD2 + ……2

289 - …..   =   CD2 

…..   =   CD2 

…..   =   CD
ดังนั้น  BC = 6 + .... = ..… ซม.



ขั้น3.
จะได้  BC2 =   ……2 = ………

AB2 =   ……2 = ………
AC2 =   ……2 = ………

พบว่า BC2............. AB2 + AC2

ดังนั้น ∆ ABC เป็นรูปสำมเหลี่ยมมุมฉำก

ข้อ1. รูปสำมเหลี่ยม ABC เป็นรูปสำมเหลี่ยมมุมฉำก



ข้อ2. ต้องกำรต่อโครงเหล็กให้ได้ ดังรูป 
จะใช้ท่อเหล็กยำวทั้งหมดกี่เมตร



ขั้น1. ∆ ABC เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก
จะได้  AB2 =   ……………………

AB2 =   ……………………
AB2 =   ……………………
AB2 =   ……………………
AB =   ………. เมตร

ข้อ2. 



ขั้น2. ∆ ABD เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก
จะได้  BD2 =   ……………………

BD2 =   ……………………
BD2 =   ……………………
BD2 =   ……………………
BD =   ………. เมตร

ข้อ2. 



ขั้น3.
ดังนั้น จะใช้ท่อเหล็กยาวทั้งสิ้น

=   …..+…..+……+…..+….. เมตร
=   ………. เมตร

ข้อ2. 


